
Pistacie og safran

Dejlig sweater i otte størrelser med kontraststriber. Den har dyb udskæring og
raglanærmer. Her strikket i  en blanding af uld, yak og hør på pinde 3½ og 4 mm.

Sværhedsgrad: Mellem | Tidsforbrug: Mellem | Pinde: 3½, 4

Af Carol Feller

Sweateren strikkes ovenfra og ned med en stor udskæring og i A-facon. Hvis du ønsker den
mere tætsiddende, kan du gå et nummer ned i pindestørrelse og måske undlade
udtagningerne til A-facon.

Størrelser
XS (S, M, L, XL, 2XL, 3XL, 4XL). 
Vist i str S med 12½ cm bevægelsesvidde.

Mål

Overvidde: 92 (101½, 111, 122, 131½, 142, 153, 162½) cm.
Længde: 53½ (54½, 56½, 58½, 59, 60½, 61½, 63½) cm.
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B: Omkreds forneden: 103½ (112½, 122, 132½, 142, 153, 164½, 173½) cm
C: Længde fra ærmegab og ned: 35½ cm
D: Længde af bærestykke: 18 (19, 21, 23, 23½, 25, 26, 28) cm
E: Bredde af nakke: 19½ (20½, 20½, 20½, 21, 21, 21, 22) cm
F: Ærmebredde i halskanten: 12½ cm
G: Halsudskærings dybde foran: 4½ cm
H: Omkreds af overarm: 40 (40½, 41½, 43, 46½, 48½, 50, 51) cm
I: Omkreds af manchet: 30 (30½, 31, 33, 34½, 36, 37, 38) cm
J: Ærmelængde: 34½ (34½, 35½, 35½, 37, 37, 38, 38) cm

Materialer
Garn
Stolen Stitches Nua (60 % merinould, 20 % yak, 20 % hør; 140 m/50 g); farver:
(G) Kitten Fluff; 6 (7, 7, 8, 8, 9, 9, 10) ngl.
(K) Frog on the Wall; 2 (2, 2, 3, 3, 3, 3, 3) ngl.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.
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Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:

• Anbefalet garn (Rito.dk): Infinity Hearts Baby Merino

Strikkepinde
2 rundpinde 4 mm, 60 cm og 80 cm lange.
1 rundpind 3 ½mm, 60 cm lang (til halsen).
1 sæt strømpepinde 4 mm (eller rundpind til magic loop) til ærmerne.
Brug altid den pindetykkelse, der kræves for at opnå strikkefastheden.

Tilbehør
Stoppenål.
4 maskemarkører.
4 maskeholdere.
Garnrester.

Strikkefasthed
22 m/31 omg = 10 x 10 cm i glatstrikning på de tykke pinde.

Forkortelser
1 ud: Strik ret i forreste og bageste løkke af samme m = 1 m taget ud.
G: Grundfarve.
K: Kontrastfarve.

Kommentarer
Tyske vendepinde

https://strikkeglad.dk/recommends/48554/
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Strik til vendepunktet og vend. 1 løst af som vr med garnet foran. Træk garnet stramt over
højre p og bagud, så du får en “dobbeltmaske” på højre p. Træk så garnet tilbage igen. Når
du igen kommer til denne “dobbeltmaske”, skal du strikke den ret eller vr som en enkelt m.
Strik 2 omg ret med K.
Strik 12 omg ret med G.
Gent de sidste 14 omg.

Striber uden ‘spring’

For ikke at få ‘spring’ i striberne kan du se her, hvordan de kan undgås.

Aflukning i halsen

Trin 1. Med højre p samler du en løkke i kontrastfarven op fra 6 p under næste m på
venstre p (opsamlingskanten).
Trin 2. Sæt den opsamlede m på venstre p og strik den sm med den følgende m.
Trin 3. Saml en løkke op 6 m under den næste m og strik den sm med den følgende m
på venstre p.
Trin 4. Træk den anden løkke på højre p over den første = 1 m lukket af.
Gent trin 3-4, til alle m er lukket af.

Teknikker
Kabelopslag: Se her.
Tips til strikning af sweateren: Se her.

Sådan gør du
Bærestykke
Slå 126 (130, 130, 130, 134, 134, 134, 136) m op med G på den tykke 60 cm-rundpind. Strik
ikke rundt.
Startp (vrangs): 14 (15, 15, 15, 16, 16, 16, 16) vr, sæt markør, 28 vr, sæt markør, 42
(44, 44, 44, 46, 46, 46, 48) vr, sæt markør, 28 vr, sæt markør, 14 (15, 15, 15, 16, 16, 16, 16)
vr.

https://www.craftsy.com/knitting/article/knitting-jogless-stripes-in-the-round/
http://www.paapinden.dk/strik/kabelopslag
http://www.carolfeller.com/2017/09/pistachio-saffron-bonus-tutorials/
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Del A (halsudskæring med vendepinde)

Vendep 1 (rets): *Ret til 1 m før markør, 1 ud, flyt markør, 1 ud*. Gent fra * til *
yderligere 3 gange, ret til de sidste 3 m, vend = 134 (138, 138, 138, 142, 142, 142,
144) m.
Vendep 2 (vrangs): Strik vendep, vr til de sidste 3 m, vend.
Vendep 3 (rets): Strik vendep, *ret til 1 m før markør, 1 ud, flyt markør, 1 ud*. Gent fra
* til * yderligere 3 gange, ret til 2 m før forrige dobbeltm, vend = 142 (146, 146, 146,
150, 150, 150, 152) m.
Vendep 4 (vrangs): Strik vendep, vr til 2 m før forrige dobbeltm, vend.
Vendep 5 (rets): Strik vendep, *ret til 1 m før markør, 1 ud, flyt markør, 1 ud*. Gent fra
* til * yderligere 3 gange, ret til 1 m før forrige dobbeltm, vend = 8 m taget ud.
Vendep 6 (vrangs): Strik vendep, vr til 1 m før forrige dobbeltm,vend.
Gent Vendep 5-6 yderligere 3 gange = 174 (178, 178, 178, 182, 182, 182, 184) m.

Samling

Næste p (rets): Strik vendep, *ret til 1 m før markør, 1 ud, flyt markør, 1 ud*. Gent fra *
til * yderligere 3 gange, ret pinden ud = 182 (186, 186, 186, 190, 190, 190. 192) m.
Samlingsomg: Vend vrangs mod dig og slå O 14 (14, 14, 14, 14, 14, 14, 16) m op med
kabelopslag, vend arb igen, sæt markør for omgangsstart, ret pinden ud = 196 (200,
200, 200, 204, 204, 204, 208) m.
Strik rundt herfra. Sæt en oplukkelig markør midt på ryggen til at angive, hvor der er
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farveskift.

Du starter nu stribemønster med farveskift ved denne markør. Se bort fra denne markør i
andre sammenhænge. Omgangsstart er i venstre side af halsen foran.
Bemærk: Skift til længere rundpind, når det er nødvendigt.

Del B (Raglanudtagninger)

Alle str undt XL

Udtagningsomg til raglan: *Ret til 1 m før markør, 1 ud, flyt markør, 1 ud*. Gent fra * til
* yderligere 3 gange, ret omg ud = 8 m taget ud.
Næste omg: Ret.
Gent de sidste 2 omg yderligere 19 (18, 12, 7, 5, 1, -, 0) gange = 356
(352, 304, 264, 252, 220, 204, 216) m.

Del C (Udtagninger til krop og raglan)

Str M-4XL

Udtagningsp til krop: *Ret til 1 m før markør, 1 ud, flyt markør, ret til markør, flyt
markør, 1 ud*. Gent fra * til * endnu en gang, ret omg ud = 4 m taget ud.
Næste omg: Ret.
Udtagningsomg: *Ret til 1 m før markør, 1 ud, flyt markør, 1 ud*. Gent fra * til *
yderligere 3 gange, ret omg ud = 8 m taget ud.
Næste omg: Ret.
Gent de sidste 4 omg yderligere – (-, 3, 7, 9, 11, 11, 11) gange = 356
(352, 352, 360, 372, 364, 348, 360) m.

Del D (Udtagninger til krop)

Str S-4XL

Udtagningsp til krop: *Ret til 1 m før markør, 1 ud, flyt markør, ret til markør, flyt
markør, 1 ud*. Gent fra * til * endnu en gang, ret omg ud = 4 m taget ud.
Næste omg: Ret.
Gent de sidste 2 omg yderligere – (2, 2, 2, 1, 3, 7, 10) gange = 356
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(364, 364, 372, 380, 380, 380, 404) m.

Alle str
Forts med stribemønster over hele kroppen og del op til ærmer således:

Opdelingsp til ærme: *Ret til markør, fjern markør, sæt de 82
(80, 76, 74, 74, 70, 66, 68) ærmem på en garnrest, fjern markør, vend og slå 2
(4, 7, 10, 13, 17, 21, 21) m op med kabelopslag, sæt markør for sidesøm, slå 2
(4, 7, 10, 13, 17, 21, 21) m op, vend igen*. Gent fra * til * endnu en gang, ret til
farveskiftemarkør. Dette er den nye omgangsstart = 200
(220, 240, 264, 284, 308, 332, 352) m.

Strik 5 cm mønster.

Udtagningsomg: *Strik ret til 1 m før sidemarkør, 1 ud højre, 1 r, flyt markør, 1 r, 1 ud
venstre*. Gent fra * til * endnu en gang, ret omg ud = 4 m taget ud.
Strik 14 omg i mønster.
Gent de sidste 15 omg yderligere 4 gange, derefter udtagningsomg endnu en gang =
224 (244, 264, 288, 308, 332, 356, 376) m.

Strik videre i mønster, til kroppen måler ca. 33 cm fra ærmegabet.
Bryd G og strik 2½ cm kun med K.
Luk løst  af for alle m som ret.

Ærmer
Sæt de 82 (80, 76, 74, 74, 70, 66, 68) m fra garnresten over på strømpepinde eller tyk
rundpind 80 cm lang.

Start med G midt i ærmegabet og strik 2 (4, 7, 10, 13, 17, 21, 21) m op, strik ret hen
over de 82 (80, 76, 74, 74, 70, 66, 68) m på pinden, strik 2 (4, 7, 10, 13, 17, 21, 21) m
op. Strik rundt herfra og sæt markør for omgangsstart = 86 (88, 90, 94, 100, 104, 108,
110) m.
Strik 6 (6, 6, 6, 5, 5, 5, 5) omg i mønster.
Indtagningsp til ærme: 1 r, 2 dr r sm, ret til de sidste 3 m, 2 r sm, 1 r = 2 m taget ind.
Gent de sidste 7 (7, 7, 7, 6, 6, 6, 6) omg yderligere 10 (10, 10, 10, 12, 12, 13, 13)
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gange = 64 (66, 68, 72, 74, 78, 80, 82) m.
Strik videre i glatstrikning, til ærmet måler 26½ (26½, 28, 28, 29, 29, 30½, 30½) cm
eller 7½ cm mindre end ønsket længde.

Bryd G og start K. Strik yderligere 7½ cm i glatstrikning.
Luk løst af for alle m som ret.

Færdiggørelse
Halskant

Start midt i nakken og strik 140 (144, 144, 144,
148, 148, 148, 152) m op på den tykke rundp (60 cm) rundt om halsåbningen.
Strik 3 omg rundt herfra.
Skift til den tynde rundpind og strik 3 omg.
Luk af for alle m med “Aflukning i halsen” (se ovenfor).

Hæft alle løse ender. Blok sweateren i de rette mål.

Om designeren

© 2017 Carol Feller. Original titel Pistachio Saffron. Trykt i Knitty Fall 2017. Fotos: Joseph

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2019/02/Pistachio-Saffron-1.jpg
https://stolenstitches.com/
https://www.ravelry.com/patterns/library/pistachio-saffron
http://knitty.com/ISSUEdf17/PATTpistachio/PATTpistachio.php
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Feller. Kun til personlig brug. Hverken opskrift eller færdigstrikket produkt må videresælges.
Kontakt Carol.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af designeren. Translated with permission.

mailto:carol@stolenstitches.com

